

## ■聚焦中国高技术产业发展

完成发射前全区合练

## “梦天”发射在即

中国空间站梦天实验舱任务 29 日组织发射前系统间全区合练。目前,各系统状态良好,正按计划开展火箭加注前准备工作。

这次任务是空间站在轨建造的收官之战,前与长征七号改遥四任务并行,后又与天舟五号任务深度并行,对流程设计、质量管控和资源统筹都带来了很大挑战。连日来,文昌航天发射场已组织完成了梦天实验舱技术区测试、加注,长征五号 B 运载火箭垂直总装。

图为 10 月 25 日,梦天实验舱与长征五号 B 遥四运载火箭组合体转运至发射塔架。新华社发



成功布设“海底实验站”

## “探索二号”返回

记者 28 日从中国科学院获悉,“探索二号”科考船携“深海勇士”号载人潜水器完成一系列海试任务,已于日前返回三亚。海试期间,科研人员成功在海底布设大深度原位科学实验站,将实现深海长周期无人科考。

原位科学实验站是近年来由我国提出的一种新型深海装备技术体系,它以深海/深渊基站为核心,可携带多种无人潜水器,并可接入化学/生物实验室等平台,在深海/深渊原位开展一系列科学探测和科学实验。

“在海底布设原位科学实验站相当于把陆地实验室的测试、分析仪器整体搬到海底。”中国科学院深海科学与工程研究所副研究员陈俊介绍,与从海底取样后拿到陆地实验室检测的传统海洋调查方式相比,在深海原位进行科学实验,可以避免因环境变化导致的样本数据损坏或缺失。

图为海底基站作业画面。(中科院深海所供图)



前三季度我国高技术产业使用外资同比增长 32.3%

## 中国高技术产业缘何引资增速快?

商务部近日发布数据显示,今年前三季度我国吸收外资破万亿元,同比增长 15.6%。高技术产业使用外资增速亮眼,同比增长 32.3%,其中高技术制造业增长 48.6%,高技术服务业增长 27.9%。

业内人士表示,在全球跨国投资低迷的背景下,今年以来中国吸引外资仍保持两位数增长,尤其高技术产业成为引资亮点,展现出中国经济的韧性和潜力。

**新业态新场景不断涌现  
为高企提供强大牵引力**

北京极智嘉科技股份有限公司,自 2015 年成立以来已获得美国华平投资等外国投资者加码投资,英特尔资本日前参投其新一轮融资。英国《金融时报》日前报道称,正是投资者寻找高科技细分领域的尝试提高了极智嘉等公司的吸引力。

“投资者不仅看重我们能生产机器人,更看重我们基于场景需求和智能算法打造的多机器人系统和柔性自动化解决方案。”极智嘉创始人兼首席执行官郑勇说。

依托中国庞大消费市场和供应链优势,将机器人、大数据、人工智能等前沿技术融合……这家企业生产的智能拣选机器人、搬运机器人,正在各大电商仓储内为即将到来的“双十一”购物季大显身手。目前其业务分布在全球 30 多个国家,海外业务占比接近七成,涉及零售流通、工业制造、第三方物流等领域。

谈及产品核心竞争力,郑勇说,中国拥有全球最丰富复杂的消费场景,以此优势为基础研发的智能机器人系统相对于国外同类产品来说,精度更好,性能更稳定,运行效率更高。

“离开市场的创新是没有生命力的,很难形成研发-生产-销售-再投入的良性循环。”中国贸促会研究院副院长赵萍说,中国作为全球第二大消费市场,消费结构不断优化升级,新业态新场景不断涌现,为高技术企业提供了强大的需求牵引力,促使他们开发出应用前景广阔的前沿技术。

### 中国不断以新发展为世界提供新机遇

许多外国投资者还将目光投向生物医药、半导体、医疗保健等高科技术细分领域。

今年,诺和诺德生产的一款新型糖尿病治疗注射液在中国上市,同时也获得了欧盟药监局的药品供货上市批准。眼下有 7 个在华新投资项目

正在进行中。

20 多年来,来自丹麦的生物制药公司诺和诺德持续加码对华投资,在天津先后 8 次增资扩产。如今诺和诺德(中国)制药有限公司天津生产基地已成为其全球战略性生产基地之一。

“科技成果只有与实体经济相结

合,才能转化为生产力和企业竞争力。”赵萍认为,从产业发展环境看,我国拥有全球产业链最齐全、产业体系最完整的制造业体系,有利于跨国科技企业将前沿成果转化更为更有竞争力的产品,提升全球竞争力。

党的二十大报告提出,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

深耕中国市场 20 余年,总部位于美国的全球营养品公司康宝莱看好中国消费市场的升级趋势与潜力。康宝莱全球高级副总裁、中国区总裁郭木表示,面对世界格局变化和疫情挑战,中国传递出的声音让我们在全球市场的“不确定”之中看到了“确定”,为外资企业在华创新发展吃下“定心丸”。

展望未来,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。赵萍说,中国经济在从高速增长转向高质量发展过程中,将加快推动产业结构升级、创新驱动落地、绿色低碳发展,必将为世界各国创造更多投资发展新机遇。



9 月 27 日,在位于浙江省诸暨市的一家公司的数字化车间内,自动化机械臂在进行焊接作业。(新华社发)

(综合新华社电)

### 聚焦新冠疫情防空

## 广东新增本土感染者近 200 例

广东省卫生健康委员会 29 日通报,28 日 0 时至 24 时,全省新增本土确诊病例 63 例,涉及广州、深圳、江门、阳江;新增本土无症状感染者 136 例,涉及广州、深圳、珠海、汕头、佛山、梅州、惠州、东莞、清远和揭阳。

截至 28 日 24 时,广东省现有在院本土确诊病例 405 例,尚在医学观察的本土无症状感染者 840 例。

广州市卫生健康委员会通报,28 日 0 时至 24 时,全市新增本土确诊病例 54 例,新增本土无症状感染者 85 例,分别在已纳入隔离观察的密切接触者或涉疫人员、中高风险区域管控人员、已纳入健康管理的黄码人员、发热门诊就诊人员和区域核酸等排查或筛查中发现。上述 139 名感染者已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗。相关密切接触者和涉疫场所已管控。

28 日 0 至 24 时,深圳新增 6 名本土感染者。其中,在居家隔离医学观察人员中发现 1 例,在密切接触者筛查中发现 1 例,在非闭环管理的重点人员筛查中发现 2 例,在社区筛查中发现 2 例。上述深圳新增病例分布在南山区、福田区和光明区。

据佛山市卫生健康局通报,28 日 0 时至 24 时,全市新增本土无症状感染者 31 例。其中 30 例是该市近日报告阳性人员的密接者,在隔离管理期间核酸检测阳性;1 例为广东省外返佛主动检测人员,28 日报告阳性。目前,有关流调溯源、隔离管控等工作正开展。

广东举行疫情防控工作电视电话会议,会议指出,当前广东省疫情多点、多源、多链、多变,疫情防控工作面临巨大挑战。会议要求要迅速扑灭局部聚集性疫情,发生疫情的地市要以防外溢为首要责任,强化外省风险地区入粤人员和跨省货运疫情防控,守好境外输入关口等。与此同时,要保障好高中低风险区群众基本生活需求和孕妇、老人、小孩等重点群体特殊需求,并保证企业运转正常。

## 广西新增无症状感染者 6 例

广西壮族自治区卫生健康委员会 29 日通报,10 月 28 日 0 时至 24 时,广西新增本土无症状感染者 4 例(南宁市兴宁区 4 例),在管控人员中检测发现。玉林北流市报告无症状感染者 2 例,在协查外省来桂阳性感染者及其风险人员中检测发现。

当日,广西治愈出院本土确诊病例 3 例,解除隔离医学观察本土无症状感染者 22 例。截至 10 月 28 日 24 时,广西现有本土确诊病例 7 例,本土无症状感染者 113 例。

当日广西无新增境外输入阳性感染者,解除隔离医学观察境外输入无症状感染者 1 例。广西现有境外输入确诊病例 1 例,境外输入无症状感染者 61 例。

## 福州 5 天内现四代病例

截至 28 日 24 时,福州市累计报告无症状感染者 410 例,确诊病例 5 例,当日新增 82 例。福州市疾控中心主任张晓阳 29 日于福州表示,毒株为奥密克戎变异株 BA.5.2 进化分支,与以往毒株相比,潜伏期更短、传播力更强、传播速度更快,短短 5 天之内就出现了四代病例。

此次疫情聚集性特征明显。张晓阳指出,现场流行病学调查显示,90%以上的病例与酒吧等场所相关联,主要涉及酒吧工作人员、酒吧消费者及其密接。“绝大多数人感染后,无症状或症状轻微。由于潜伏期较短,少部分感染者发现核酸检测阳性时,已在家庭、社区等人群中造成隐匿性传播,使疫情防控难度加大。”

目前,福州累计排查密接 8390 人,次密接 4643 人,均已纳入管控。全市已划定高风险区 2 个,均在晋安区;中风险区 48 个,其中,晋安区 22 个、闽侯县 10 个、闽清县 2 个、仓山区 3 个、永泰县 4 个、台江区 5 个、马尾区 1 个、鼓楼区 2 个、高新区 1 个。

福建省正在采取有效有力措施,从速阻断社会面传播,26 日至 28 日期间,福州市已在鼓楼、台江、仓山、晋安等 11 个县(市)区,连续三天开展三轮区域全员核酸检测。29 日至 31 日,福州还将继续在鼓楼区、马尾区、长乐区、连江县等多地持续开展“三天三检”。

张晓阳说,鉴于当前疫情形势严峻复杂,社会面仍存在较多隐匿传染源,餐馆、酒楼等密闭场所可能成为疫情放大器,存在较高的传播风险。暂停堂食可大幅减少人员聚集,降低社会面传播风险。

(综合央视网、中新网)

涉嫌受贿、利用影响力受贿

## 辽宁政协原党组副书记、副主席孙远良被逮捕

新华社北京 10 月 29 日电 辽宁省政协原党组副书记、副主席孙远良涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对孙远良作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 韩国发生踩踏事故

新华社首尔 10 月 29 日电(记者 陆睿)据韩联社报道,韩国首尔龙山区梨泰院洞一带 29 日晚发生踩踏事故,已造成约 50 人心脏骤停。